PROGRAMACION DE AULA
FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS
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CONSIDERACIONS QUE SE DEBEN TER EN CONTA

1. Para distinguir entre forza e presién convén mencionar a importancia da superficie de contacto cando
se exerce unha forza sobre un sélido. Cando interesa aumentar a presion, dimindese moito a superficie
(agullas, chinchetas, coitelos afiados...); polo contrario, cando interesa diminuir a presion, auméntase
a superficie (esquis, rodas de vehiculos todoterreo...).

2. Un fendmeno familiar para os alumnos é que 0s corpos «pesan» menos na auga ca fora dela,
xa que o0 observan cando estan na piscina. O principio de Arquimedes explica este feito introducindo
o concepto da forza de impulso, presente sempre que un corpo se somerxe nun fluido.
Esta forza, que actla en sentido oposto ao peso, provoca unha aparente perda do mesmo.
Comparar estas duas forzas (peso e impulso), ou 0 que é o mesmo, as densidades do obxecto e do fluido,
permitenos explicar as condicions de flotabilidade.

3. Por outro lado, un obxecto situado no seo dun liquido esta sometido ao peso do liquido que ten enriba.
Este peso distribuido pola superficie do obxecto da lugar ao que chamamos presién hidrostatica.

4. O valor desta presién depende da profundidade & que se encontra o obxecto e da densidade
do liquido. O feito de que a presion hidrostatica non dependa da masa de liquido que hai enriba
do obxecto pode resultar paradoxal.

5. Para introducir o concepto de presion atmosférica convén explicar algunhas experiencias sinxelas
que se poidan observar facilmente e que esixan para a sta interpretacion utilizar a idea de diferenza
de presion entre dous puntos como a causa dos efectos observados.
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- Forzas e presions en tluidos

PRESENTACION

1. Describir o efecto dunha mesma forza
sobre distintas superficies facilita
a comprension do concepto
de presion.

2. O principio de Pascal e o principio
de Arquimedes permiten xustificar
situacions que se poden observar na vida cotia.

3. Non resulta sinxelo asimilar que o aire
exerce presion sobre nés. Convén
analizar distintas situacions que esixan
recorrer, para a sua explicacion,

a diferenza de presion.

OBXECTIVOS

Distinguir entre presion e forza.

Entender a condicion de flotabilidade dalglins
Corpos.

Saber interpretar experiencias relacionadas
co principio de Arquimedes.

Saber cales son as magnitudes que inflien
no impulso que experimenta un corpo cando
se somerxe nun fluido.

Recofiecer os diferentes efectos dunha mesma forza
sobre distintas superficies.

CONTIDOS

e Recofiecer a presenza da presion atmosférica
e saber como se pode medir.

e Entender o principio de Pascal e cofiecer
as suas aplicacions.

e Xustificar a perda aparente de peso
dos corpos ao introducilos nos liquidos.

e Cofiecer algunhas aplicacions practicas do principio
de Pascal.

CONCEPTOS e Principio de Arquimedes.

e Forza ascensional nun fluido.

e [lotabilidade.

e Concepto de presion.

e Presion hidrostatica.

e Presion atmosférica.

e A presion e a altura.

e Presions sobre liquidos.
e Principio de Pascal.

PROCEDEMENTOS,
DESTREZAS
E HABILIDADES

Relacionar a presion no interior dos fluidos coa densidade e coa profundidade.
Reflexionar sobre por que os corpos flotan.

Resolver exercicios aplicando o principio de Pascal e o principio de Arquimedes.
Realizar cambios de unidades de presion.

ACTITUDES

Valorar a importancia da estética de fluidos na nosa vida cotia.
Analizar con actitude interrogante os fenémenos que ocorren ao noso arredor
cada dia.
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PROGRAMACION DE AULA

4

EDUCACION EN VALORES

1. Educacion para a saide

PROGRAMACION DE AULA E ACTIVIDADES

Cos contidos desta unidade pddense abordar os posibles problemas para a saltde ocasionados
ao somerxernos a unha determinada profundidade na auga cando nos mergullamos, ou os efectos
da diferenza de presion ao aterrar ou engalar un avién.

Asi mesmo, analizar a influencia na flotabilidade dun chaleco salvavidas permitiranos destacar
a importancia da sUa utilizacién cando realizamos deportes acuaticos.

2. Educacion ambiental

O vento é un factor clave na dispersion natural dos contaminantes. A sUa velocidade e direccion dependen
das variacions da temperatura na atmosfera. O aumento anormal da temperatura coa altitude, fenémeno
cofiecido como «inversién térmica», pode provocar un incremento na concentracion

dos contaminantes, xa que frea 0 movemento do aire. Nas cidades, a inversion térmica

vese agravada pola capa de fumes e axentes contaminantes do aire, capa que recolle a calor

procedente da actividade humana.

COMPETENCIAS QUE SE TRABALLAN

Competencia matematica Competencia no cofiecemento e a interaccion

Nesta unidade ensinaselles aos alumnos a relacionar co mundo fisico

a presion no interior dos fluidos coa densidade Esta unidade é fundamental para adquirir as destrezas
e coa profundidade. Na resolucion destes exercicios necesarias para entender o mundo que nos rodea.
utilizanse ecuacions con proporcionalidade directa Por exemplo, a partir do cofiecemento do principio

e inversa e célculos matematicos. de Pascal e do principio de Arquimedes pédense

xustificar moitas situacions facilmente observables

En moitas das actividades e problemas da unidade ) ) i
na vida cotia, como a flotacion dun barco.

utilizanse téaboas para ordenar os resultados.

Tamén se presentan cambios de unidades .
Competencia para aprender a aprender

de presion.

Na seccion Resumo preséntase unha sintese
Competencia en comunicacion lingiiistica da unidade para reforzar os contidos mais importantes,
Tanto mediante as lecturas das distintas epigrafes de forma que os alumnos cofiezan as ideas fundamentais
coma a través da realizacién dos distintos da unidade.

exercicios e problemas, os alumnos iran adquirindo

un vocabulario cientifico que pouco a pouco aumentara
e enriquecera a sua linguaxe, contribuindo desta forma O cofiecemento e a informacion contriblen
a esta competencia. 4 consecucion desta competencia.

Autonomia e iniciativa persoal

CRITERIOS DE AVALIACION

1. Explicar fenémenos sinxelos relacionados 5. Explicar experiencias sinxelas onde se pofia
coa presion. de manifesto a presién atmosférica.

2. Cofiecer as distintas unidades de presién 6. Enunciar o principio de Pascal e exp”car
e realizar cambios entre elas. as multiples aplicacions que derivan

3. Aplicar o principio de Arquimedes na resolucién do mesmo.
de exercicios. 7. Recofiecer a relacion existente entre

4. Discutir a posibilidade de que un corpo flote a densidade e a profundidade coa presion
ou afunda ao somerxelo noutro. nos liquidos.
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FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFORZ0

64

. Unha persoa que estéd de pé na neve, en cal dos

seguintes casos exerce maior presion?
a) Con esquis.

b) Con botas.

¢) Con raquetas.

d) Con botas e cargado cunha mochila.

. Explica, aplicando o concepto de presion:

a) Por que é mais facil cortar cun coitelo cando
esta afiado?

b) Por que un vehiculo todoterreo non afunde tan-
to no barro coma un coche normal?

. Explica como varia a presion que actua sobre unha

superficie cando:

a) Se duplica a superficie.
b) Se reduce a forza 4 metade.

. Colécase un corpo de 30 kg de masa sobre unha

superficie de 0,3 m?. Calcula:

a) A forza que exerce, expresada en newtons.
b) A presion, expresada en pascais.

. Unha esquiadora de 55 kg de masa encontrase de

pé sobre a neve. Calcula a presion:

a) Se se apoia sobre as suas botas, cuxas superfi-
cies suman 525 cm?.

b) Se se apoia sobre os seus esquis de 170 x 18
cm de dimensions. En que situacion afundira
menos na neve? Por que?

. Calcula a presion a que estara sometido un sub-

marino que se encontra somerxido a 300 m
de profundidade no mar.

(dauga de mar = 1,02 8/0m3, 8= 10 m/Sz.)

. Un mergullador esta somerxido no mar a 50 m de

profundidade. Se a densidade da auga do mar é
de 1,03 g/lcm?®, a presion & que esta sometido é:

a) 515000 Pa. ¢) 51 500 Pa.

b) 515 Pa. d) 150 000 Pa.

. Un elevador hidraulico ten dous émbolos de super-

ficies 12 e 600 cm?, respectivamente. Deséxase
subir un coche de 1400 kg de masa. Onde tera
que colocar o coche? Que forza teréd que realizar?
Nomea o principio fisico que aplicas.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

Unha pedra de xeo de 40 cm? de volume flota nun
vaso con auga. A parte somerxida ¢ 36 cm?. Can-
do o xeo afonda, canto subira o nivel da auga no
vaso?

a) 40cm®.
h) 36 cm?®.

c) 4cmd.
d) Nada.

Un soélido ten no aire un peso de 85 N, mentres
que cando se introduce na auga pesa 55 N. Calcu-
la:

a) A sla masa.

b) O seu volume.

¢) A sta densidade (en g/cm?).

(Datos: g= 10 m/s?; dyue = 1000 kg/m?>.)

Colgamos un corpo dun dinamémetro e marca
5 N. Ao somerxelo na auga, o dinamometro marca
4,3 N. Cal é a densidade do corpo?

(Datos: g = 10 m/s?; Chuga = 1000 kg/m?.)

a) 7142,8 kg/m?. c) 6142,8 kg/m®.
b) 3500 kg/m?>. d) 1236,2 kg/m°.

Que ocorrerad cun anaco de xeo na auga do mar,
afundira ou flotara? Razoa a resposta.

(Datos: deo = 920 kg/m?; huga de mar = 1030 kg/m?3.)

Cal das seguintes condiciéns debe cumprir un cor-
po solido para que flote cando se introduce nun li-
quido?

a) A densidade do sélido debe ser maior ca a do Ii-
quido.

b) A densidade do liquido debe ser maior ca a do
solido.

¢) A densidade do solido debe ser igual ca a do li-
quido.

d) As densidades de ambos deben ser menores ca
as da auga.

A presion atmosférica a nivel do mar é 1 atm. A
densidade do aire é 1,29 kg/m®. Supofiendo que a
densidade non varfa coa altura, calcula o valor da
presion atmosférica nunha localidade situada a
1500 m de altura. Expresa o resultado en atmosfe-
ras e N/m?.

(Datos: 1 atm = 1,013 - 10° Pa; g = 9,8 m/s?.)
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FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFORZO (solucions)

F o L
1. ,O:g, polo que a presion sera maior con botas e

cargado cunha mochila, xa que nese caso sera
maior a forza (o peso) e mais pequena a superfi-
cie.

2. a) Porque a superficie sobre a que se aplica a for-
za é mais pequena e, en consecuencia, a pre-
sion serd maior.

b) Porque ao ser as rodas mais largas, a presion
exercida sera menor.

3. a) A presion redlcese &4 metade.

b) A presion redlicese & metade.

4.a) F=m-g=294N.

b) ,O:£ = 980 Pa.
S
F ~
5. a) D:E =10 266,6 Pa.
b) ,02%: 1761,4 Pa.

Afundird menos cos esquis postos, xa que exerce
menos presion.

6. p=d-g-h=23,06-10°Pa.
7. p=d- g- h. Aresposta verdadeira é a a).

8. O coche tera que colocarse no émbolo grande.
h_FB L n_ oo
S S,
Principio de Pascal: «A presion exercida nun punto
dun fluido transmitese integramente a todos os
puntos do mesmo».

9. A resposta verdadeira é a c).

10. a) P=m-g— m=8,5kg.
h) £E=P— Paparente—’
- dauga g V=P- Paparente —V=3.102m?

¢) d= % — d=283g/m’,

M. E=P- Paparente - dauga -8 V="P-— Paparente -

N V _ P - Paparente
dauga -8
Polo tanto:
£
d= ﬁ = g = P : dauga
V P - Paparente P - 'Daparente
dauga : g

A resposta verdadeira é a a).

12. COMO dayga de mar > Uxeo, O PESO SEFA MeENOr Ca 0 im-
pulso e o xeo flotara (como os icebergs).

13. A resposta verdadeira é a b).

14. p=pyw — d- g- V= 0,87 atm = 8833 N/m?.

W FiSICA E QUIMICA 4.° ESO m MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIONS OBRADOIRO, S. L. / SANTILLANA EDUCACION, S. L. m

65

PROGRAMACION DE AULA E ACTIVIDADES




66

FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE AMPLIACION

Se a presion que actla sobre unha superficie de
1 cm? € 1000 Pa, isto significa que a forza que se
exerce é de:

a) 1000 N.

b) 10 N.

c) O,1N.

d) 100 N.

Un cravo introducese mellor pola punta ca pola ca-
beza porque:

a) A forza que se exerce é maior.

b) A presion é maior.

c¢) A presion é menor.

d) A superficie é mais grande.

Elixe a resposta correcta.

Pode unha forza pequena producir unha presion
grande? E unha forza grande pode orixinar unha
presion pequena? Xustifica a resposta aplicando o
concepto de presion.

Unha forza de 400 N actua sobre unha superficie
de 20 cm?. A presion que exerce é:

a) 20 N/m?.

h) 2. 10° N/m?.

c) 2000 N/m?.

d) 2 N/m?.

Calcula a presion que exerce sobre o chan unha
persoa de 85 kg nas seguintes situacions:

a) Cando esta sentada nunha cadeira, se a base
de cada pata é un cadrado de 30 mm de lado.

b) Cando esta de pé, se as solas dos seus zapatos su-
man unha superficie de 550 cm?. (g = 10 m/s°.)

Unha rapaza de 60 kg que se apoia sobre 0s seus
dous zapatos de tacédn, cada un de 2 mm? de su-
perficie, exerce unha presion de:

a) 150 Pa.

b) 15 Pa.

c) 1,5 108 Pa.

d 1,5-10°Pa.

Un mergullador estéd somerxido a 20 m de profun-
didade. Explica en cal dos seguintes casos estara
sometido a maior presion:

10.

11.

12.

13.

14.

15.

a) Cando estea nun lago de auga doce.
(d = 1000 kg/m3.)

b) Cando estea no mar. (d = 1030 kg/m?.)

. Un vaso contén auga ata unha altura de 10 cm.

Engadeselle aceite que flota sobre a auga forman-
do unha capa de 3 cm. Calcula a presién no fondo
do vaso debida aos dous liquidos.

(Datos: dayg = 1000 kg/m?; dacere = 850 kg/m?;
g=10m/s?)

. Explica o funcionamento dos freos hidraulicos nun

coche. En que principio fisico se basean?

O émbolo pequeno dun elevador hidraulico ten
unha seccién de 10 cm? Se sobre el se exerce
unha forza de 50 N, cal debe ser a seccién da pla-
taforma situada no outro émbolo para que consiga
subir un vehiculo de 1 t?

(g=10m/s?)

Os crocodilos comen pedras co fin de controlar a
sUa lifa de flotacion, mantendo a maior parte posi-
ble do seu corpo somerxida e, asi, poder camuflar-
se. Que principio fisico aplican?

Unha pelota, cuxo volume é 150 cm® e a stia masa
250 g, encéntrase somerxida nunha piscina chea
dun liquido de densidade 1,1 g/cm?®.

Determina:

a) O impulso que experimenta.

b) A forza que haberia que realizar para que se
mantivese en equilibrio.

c) Se a pelota tivese un volume de 300 cm?, afun-
diria?

Un corpo pesa no aire 1200 N e somerxido na au-
ga 0 seu peso é de 800 N. Calcula a stia densidade
en unidades do SI.

(Tomar g = 10 m/s?.)

Explica, en funcién das stas densidades, que con-
dicions han de cumprirse para que un corpo So-
merxido nun fluido: flote, afunda ou se mantefia en
equilibrio.

(dauge = 1 glcm?®; g = 9,8 m/s?))

Como se poderia cofiecer a altura dunha montafia
utilizando un barémetro?
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ACTIVIDADES DE AMPLIACION (soluciéns)

FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

ACTIVIDADES

10.

11.

12.

13.

14.

. A resposta correcta € a c).
. A resposta correcta € a b).

. Ao ser a presion directamente proporcional & forza

e inversamente proporcional & superficie, canto
mais pequena sexa a forza aplicada, mais pequena
debe ser a superficie sobre a que actla para que a
presion sexa maior. De igual maneira, unha forza
grande aplicada sobre unha superficie moi grande
orixinara presions pequenas.

. A resposta correcta € a b).

. a) ,Ozg =2,36 - 10° N/m?.
F 4 2
b) ,O:§ = 1,54 - 10" N/m.

. A resposta correcta é a c).

. A presion no interior dun fluido vén dada pola expre-

sion: p=d- g- h, onde p € a presion nun punto do
fluido, d é a densidade do liquido, g é a aceleracion
da gravidade e h é a profundidade. A igual profundi-
dade, o mergullador estara sometido a maior pre-
sibn no medio onde a densidade sexa maior: no
mar.

. Pp= dauga -8 hauga + dac - 8- hac = 1255 N/l"ﬂ2

. O funcionamento dos freos hidraulicos estd ba-

seado no principio de Pascal. Ao pisar o pedal
aplicase unha presion sobre o liquido, que se
transmite as pastillas; unha pequena forza
sobre o pedal amplificase e permite parar o co-
che.

i: iHS:ZOOOcmZ.
S S

O principio de Arquimedes.

a) E=d,-g-V=165N.
b) F=P— £=0,85 N (dirixida cara arriba).
¢) A pelota flotaria, xa que P < E.

P

d=—
P - Paparente

- dayga = 3000 kg/m?®.

a) Se peso > impulso: ds > d; o corpo afunde.
b) Se peso < impulso: ds < d,; o corpo flota.

¢) Se peso = impulso: ds = dj; 0 corpo mantense
en equilibrio dentro do liquido.

15. Medindo a presién atmosférica no alto da monta-
fia, sabendo que a presion atmosférica a nivel do
mar € 1 atm:

Ap:daire'g'h
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PROBLEMA RESOLTO 1

ACTIVIDADES

68

FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

PROBLEMAS RESOLTOS

Un depésito coa forma e coas dimensidns da figura esta cheo de aceite de densidade

0,92 g/cm®.

Calcula:

a) A presion que exerce o aceite no fondo do recipiente.
b) A forza que actiia sobre o fondo do recipiente.

Formulacion e resolucion

a) A presion que exerce calquera fluido pédese
calcular a partir da expresion:
P=d-g-h
Aplicando esta expresién ao noso problema teria-
mos:
P=920-9,8-1,5=13524 Pa

Hai que facer constar que a densidade haberia
de pofierse en unidades do Sl; neste caso,
920 kg/m®.

&
if 59, cC——
S

[ ),

b) Unha vez calculada a presion que exerce o flui-
do, o célculo da forza debera facerse a partir da

expresion: p:%; deafque F=P-S.

Debemos calcular en primeiro lugar a superficie
da figura, que seria:
$=2.05=1m?
Polo tanto:
F=P-S5=13524.-1=13524N

a Un cubo de aluminio de 5 cm de aresta esta
apoiado no chan sobre unha das siias caras.
Calcula a presion que exerce sahendo
que a densidade do aluminio é 2700 kg/m®.
Expresa o resultado en Pa (g = 10 m/s?).

Sol.: 1350 Pa

e Calcula a presion que soportan as paredes
dun submarino cando se encontra
somerxido a 150 m de profundidade.

Cal seria a forza que actuaria
sobre un zapon do submarino se ten
forma circular con 1 m de diametro?

(dauga demar = 1030 kg/msi g=98 m/s2.)
Sol.:P=1,62.-10°Pa;F=1,19- 10°N

e Calcula a diferenza de presion que hai
entre dous puntos que estan separados
unha distancia de 1,8 m nunha piscina de auga
salgada (d = 1,03 g/cm®). Supoiiendo
que a superficie dunha persoa sexa
de 1,4 m?, calcula a forza que soportara
un nadador somerxido na piscina
a 1 m de profundidade.

Sol.: P, — P, =18169,2Pa;F=14131,6 N

0 Elixe cal das seguintes afirmacions

é correcta:

a) Na superficie dun lago a presion
€ cero, xa que non hai auga enriba.

b) Na superficie dun lago a presién
é igual & presion atmosférica.

c¢) Ao somerxernos nun lago, a presién
atmosférica aniilase porque a presion
s0 depende da densidade do liquido.

d) Ao somerxernos nun lago, a presion
é a mesma en todos os puntos porque
a densidade non varia.

Sol.: A resposta correcta é a b)

e Onde é mais alto o valor da presion:
no cume dunha montafia, na praia
ou no fondo dunha piscina?

Sol.: No fondo dunha piscina

e Un vaso con forma cilindrica e 200 cm?
de superficie contén 2 litros de mercurio
e 4 litros de auga. Calcula a presion
no fondo do vaso.
(dauga = 1000 kg/ma; dmercurio = 13 600 kg/ma-)

Sol.: 15 288 Pa
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PROBLEMAS RESOLTOS
FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

PROBLEMA RESOLTO 2

0Os émbolos dunha prensa hidraulica tefien seccidn circular e os seus raios miden 4 e 20 cm,
respectivamente. Calcula:

a) Aforza que se consegue sobre o émbolo maior cando sobre o pequeno se exerce
unha forza de 30 N.

b) Se se pretende levantar unha caixa de 90 kg de masa, é suficiente coa forza ohtida?

PROGRAMACION DE AULA E ACTIVIDADES

c) No caso de que non fose suficiente, como haberia que modificar a maquina para conseguilo
exercendo a mesma forza?

Formulacion e resolucidon

a) Neste tipo de problemas é de aplicacion o princi- ¢) Para conseguir que a forza resultante no émbo-
pio de Pascal: as presiéns seran iguais nos lo grande F, sexa maior e poida levantar a

) . . F, caixa, deberemos modificar o tamafio do émbo-

dous émbolos e, en consecuencia, ?1 = ng lo grande. Desa maneira, exercendo a mesma for-

za no émbolo pequeno a forza resultante no ém-

As dUas seccions serian: ; .
bolo grande sera maior.

S=7n-R> - §=5-103m’ e

S =125.10"tm? Aplicando de novo o principio de Pascal te-
Substituindo os datos na expresion arriba indicada mos: L% = Q
teri Fg Sl 82
eriamos: = : itirf _
5.10 2 125101 Calculamos a nova S, que nos permitiria levan
; .30 882 de af:
De onde, despexando resulta: aracane o gs T g, oAt
Fo="T150N S, = 14710 m?

b) Neste apartado pregintannos se esa forza sera
suficiente para elevar unha caixa de 90 kg. O

peso desta caixa serfa 882 N, polo que non se- R, = 147-10" _ 0,22 m =22 cm
ria suficiente. 314

ACTIVIDADES

O raio do émbolo grande seria:

c Ao exercer unha forza F; de 100 N sobre e A superficie do piston pequeno dunha prensa
o émbolo pequeno dunha prensa hidraulica hidraulica mide 4 cm?, e a do maior, 2 dm?
pédese elevar unha masa de 1000 kg Calcula:

no émbolo grande. Se amhos os émbolos

e . ; .. a) A forza que recibira o émbolo maior
son superficies circulares, cal é a relacion

cando se coloque no pequeno unha masa

que hai entre os seus raios? de 5 kg.
Sol.: R, = 10R; b) A presién sobre o émbolo grande.
e Nunha prensa hidraulica a seccion Sol.: F = 2450 N; P = 122 500 Pa
do émhbolo maior é 3 dm? e a do menor, - — =
0,5 dmZ. Que peso maximo se poders elevar e Nunha prensa hidraulica cuxos pistons tefien

s=6cm?e S =600 cm? de superficie

cando se pon sobre o pequeno un fardo coldcase un corpo de 10 kg sobre o piston

de 100 kg? .
pequeno. Calcula o peso que habera que colocar
a) 60 N. c) 1500 N. no émbolo grande para que os dous pistons
h) 6000 N. d) 166 N. estean 4 mesma altura.
Sol.: b) Sol.: 9800 N
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4 FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

PROBLEMAS RESOLTOS

PROBLEMA RESOLTO 3

a) 0 impulso que experimenta.
b) 0 volume da pedra.

Formulacion e resolucion

a) O impulso podémolo obter calculando a diferen-
za entre 0 peso da pedra no aire e 0 peso aparen-
te na auga.

Pemaire = 275 ' 978 = 24,5 N
’Den auga — 20 N
E= Penaire - 'Denauga = 415 N
b) Por outro lado, o impulso & igual ao peso de au-

ga desaloxada, que podemos expresar matema-
ticamente como £ = d,ug - Vaue - & 0 VOlume de

ACTIVIDADES

Unha pedra de 2,5 kg de masa ten un peso aparente de 20 N cando se introduce en auga. Calcula:

c¢) A densidade da pedra.
(g = 1000 kg/m?.)

auga desaloxada coincidira co da pedra, por estar
esta totalmente somerxida, co cal podemos calcu-
lar V despexando da expresion anterior:

E___ 45 _46.10%m
Ooga-g  1000-9,8

¢) A densidade da pedra calculamola coa expre-
sién:

V =

Meeda 2, 5
Vew  46-10

= 5434 kg/m?

dpedra =

c Dun dinamémetro colga un cubo
de aluminio de 4 cm de aresta
que se somerxe na auga. Que peso sinala
enton o dinamémetro?

(dw = 2700 kg/m®; d,,,, = 1000 kg/m>.)

a) 1,06 N. c) 1,69N.
h) 10662 N. d) 0,94 N.
Sol.:a) 1,06 N

9 Un obxecto de masa m e densidade 2,75 g/cm®
déixase caer na auga. (d = 1 g/cm®.)

a) Representa nun esquema as forzas
que actian sobre o obxecto e expresa
o valor da siia resultante.

b) Cara a onde se movera? Que tipo
de movemento adquire?

¢) Enuncia o principio fisico implicado
no fenémeno.

e Un bloque de madeira de forma ciibica e 8 cm
de aresta introdiicese na auga. Calcula:
a) 0 impulso que aparece sobre el.
bh) Cando alcanza o equilibrio, que volume

de bloque quedara somerxido?

(bhnageira = 700 kg/ms; dauga = 1000 kg/m3;
g=10 m/s2.)
Sol.: a) 5,12 N; b) 358,4 cm’®

0 Unha héla de aceiro de 200 g de masa
introddicese nun recipiente con auga.
0 peso da héla dentro da auga é 1,71 N.
A densidade do aceiro é:

a) 7840 kg/m?. c) 8840 kg/m?.
h) 6840 kg/m°. d) 9840 kg/m?.
Sol.: a)

e Unha esfera metalica oca de 5 cm
de diametro flota na auga somerxendo
a metade do seu volume. Calcula:

a) 0 seu peso. (d,,;, = 1000 kg/m?;
g=10 m/s?.)
b) Se se introduce en alcohol, de densidade
800 kg/m®, afundira mais ou menos?
Sol.: a) 0,32 N; b) Afundird un pouco mais,
Vo=4-10°m°

G Un anaco de mineral pesa 0,27 N no aire
e 0,23 N somerxido na auga. Calcula a siia
densidade. Flotara na auga? (d,,,, = 1000 kg/m®.)

Sol.: 6750 kg/m?; non flotara

ﬂ Sabendo que a densidade da prata
é 10 500 kg/m?, calcula a cantidade de prata
que ten un anel que cando se somerxe
en auga experimenta unha perda de masa
aparente de 2 g. (d,,,, = 1000 kg/m®.)

Sol.: 21 g

W FiSICA E QUIMICA 4.° ESO m MATERIAL FOTOCOPIABLE © EDICIONS OBRADOIRO, S. L. / SANTILLANA EDUCACION, S. L. m




PROBLEMA RESOLTO 4

ACTIVIDADES

FORZAS E PRESIONS EN FLUIDOS

PROBLEMAS RESOLTOS

0 experimento de Torricelli permite medir o valor da presién atmosférica. Se realizasemos ese
experimento con auga en vez de con mercurio, que altura alcanzaria a auga no tuho?

Datos: hercuio = 13 600 kg/m®; d,,,, = 1000 kg/m®.

Formulacion e resolucion

No experimento de Torricelli a altura do tubo de mer-
curio era de 76 cm; en consecuencia, en primeiro
lugar calculamos cal é o valor da presion atmosféri-
ca con este dato.

A presién exercida por un fluido podémola expre-
sar como:

Asi, no experimento de Torricelli:
P=13600-9,8-0,76 = 101 292,8 Pa

Se en vez de mercurio utilizasemos auga, cambiaria
unicamente a altura do fluido no tubo, debido & di-
ferente densidade dos dous.
Asi, se P = 101 292,8 Pa, d = 1000 kg/m° e
g = 9,8 m/s?, despexando h da expresion da pre-
sion temos:

P 1012928

d-g 1000-9,8

Esa serfa a altura que alcanzaria o tubo se se utiliza-
se auga.

=10,33 m

PROGRAMACION DE AULA E ACTIVIDADES

o Cun barémetro medimos a presion
nun determinado lugar, resultando ser
de 74 cm de mercurio. Calcula:

a) A presion que hai nese lugar medida
en atmosferas e pascais.

b) A forza que se exerce sobre o corpo
dunha persoa supoiiendo que ten
unha superficie de 1,5 m%

Sol.: a) P = 0,97 atm = 98 261 Pa;
b) 147 391,5 N

e Os aparellos destinados a medir a presion
atmosférica chamanse:

a) Manodmetros.

b) Dinamémetros.

c¢) Bardmetros.

d) Aredmetros.

Sol.: c)

e Explica por que os globos aerostaticos cheos

de gas helio ascenden no aire.

(daire = 1,3 kg/m3; dheliu = 0,18 kg/m3.)

Sol.: Porque o seu peso é menor ca o impulso
que experimentan

° No barémetro de Torricelli a presion atmosférica
a nivel do mar é equivalente
a unha altura de 760 mm Hg. Que altura
alcanzaria se se utilizase un barémetro

de alcohol?

(0l mercuric = 13 600 kg/m®; d1c0ns = 792 kg/m>.)
a) 600 mm. c) 13,05 m.

b) 0,54 m. d) 79,2 cm.

Sol.: c)

e Para que a presion atmosférica descenda
2 mm Hg, a que altura haberia que subir?

(d,ie = 1,3 kg/m3.)
a) 2 km.

h) 21 m.

c¢) 1200 m.

d) 21 km.

Sol.: b)

o Un globo de 500 m® de volume énchese
con gas helio de densidade 0,18 kg/m®.
Que carga maxima pode levar o gloho
para que ascenda?
(d,ire = 1,3 kg/m3.)

Sol.: Ata 560 kg
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Notas
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